

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor.,  $\frac{1}{2}$  évre 6 kor.,  $\frac{1}{4}$  évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton, este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-ter 1.  
Egyes számok kaphatók a dobánytörszékben.

## Visszaélés.

A magyar nemzet elég sokszor tapasztalhatta, hogy a bécsi politika semmiféle eszköztől sem riadt vissza, midőn arról volt szó, hogy a magyar nemzet jogos követelése ellen akadályokat gördítsen. Ez a magyarellenes politika, melyet Bécsben évszázadok óta folytatnak, nem érti, nem is akarja érteni a jog, igazság és méltányosság szavait. Természetes tehát, hogy nem is a jog, igazság és méltányosság fegyvereivel, hanem erőszakkal és alattomosággal küzd ellenünk.

De amilyen erőszakos a politika egyrészt, éppen olyan ravasz és számító is más tekintetben. E politika le tudta szűrni a történelmi tanulságait: megtanulta, hogy a magyar türelmes és lojális nemzet! Csak nem régen, a közeli múltban is tanuságot tett erről a nemzet.

A Héderváry-kormányának a kinevezése nem más, mint egy ravasz, számító kísérlet. Ez az eredménye a hosszú alkudozásnak! Ezért ment el a nemzet az engedékenység legvégső határáig. Ezért dolgoztak a nemzet vezérei majdnem egy éven keresztül a váltság megoldásán, egyik kibontakozási tervet a másik után készítve, hogy utat, módot nyujtsanak a becsületesség megegyezésre. És a jó magyar nemzet remélt és bízott, míg a bécsi politika a markába nevetett. És végre elkövetkezett az óhajta várt döntés. Igen, feldöntöttek, félrúgtak megint minden nemzeti követelést. A nemzet nyakába szakad egy kormány, a melynek a programja semmit sem tartalmaz azokból a követelésekből, a melyekről oly hosszú időn át folyt az alkudozás. Nem csoda, hogy ilyen programmal, ilyen koldustarisznyával, csak pirulva és aggódva mert a nemzet képviselői elé lépni az új kormány. Hogyan fog végzödni a bécsi politikának a legújabb kísérlete, nehéz volna megmondani.

De arra ne számítsanak Bécsben, hogy efféle kísérletekkel megpuhítják a nemzetet!

Miként a tojás is csak keményebb lesz, minél tovább főzik, éppen úgy a magyar nemzetnek ellenállási ereje is annál jobban megkeményedik, megacéiosodik, minél jobban főzik, puhítják. Ezt felelte Deák Ferenc egyik elbizakodott, fenyegetőző osztrák politikusnak. Ne felejtsek el Bécsben Deáknak ezt a mondását!

H. J.

## ÜJDONSAGOK.

### Farsangi naptár.

Január 22. Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíjgyelete táncal egybekötött teastéyle.

Jan. 29. Vörösmartyúból a Vörösmartyú-kör rendezésével a városi színházban.

Január 29. A könyvnyomdászok bálja Latzkovitz-féle vendéglőben.

Febr. 1. A csendőrnáltisztek mulatsága a Magyar királyban.

Február 5. A déli vasúti műhely dalegyesület kaba réval egybekötött táncostéyle a vasúti munkáskezdésben.

Febr. 6. A Székesfehérvári Polgári Dalkör hangversenyyel egybekötött táncmulatsága a Szent István-teremben.

— **Darányi bucsuja a vármegyétől.** Darányi Ignác, a földmivvelésügyi tárca miniszter, akinek működése annyi áldást hozott földmivvelésügyünkre eltávozása alkalmából a következő bucsuzó levelet küldötte vármegyénkhez.

*Fejérvármegye t. törvényhatóságának.*

*Székesfehérvár.*

Ó Császári és Apostoli Királyi Felsége folyó évi január hó 17-én kelt legfelső kizáróval a m. kir. földmivvelésügyi miniszterium vezetéstől saját kérelmemre legkegyesebben felmenteni méltóztatott.

Midőn e tárca vezetésétől megváltok, őszinte köszönetemet fejezem ki a t. törvényhatóságának azon mindenkor tapasztalt készséges támogatásáért, mellyel a vezetésemre bízott nagy érdekeket előmozdítani szives volt.

Tisztelettel kérem, hogy engem jó emlékezetükben megtartani méltóztatassanak.

Budapest, 1910. január hó 17.

*Darányi.*

A miniszter bucsuja a szimpatianak s a nagyrabecsülésnek érzelmeit váltja ki vármegyénk közönségéből. Mi részünkről azt kívánjuk, hogy nagy tudását és sokszor megcsodált szocialis érzését a szabadkai gazdagytülés impozáns bizalmának megfelelőleg kamatoztassa az országos gazdaszervezkedés érdekében.

— **Felolvasó estély.** A fejérmegyei irodalmi és közművelődési egyesület, amint említettük, magas nívón álló felolvasást rendez január hó 22-én délután 5 órakor Székesfehérvárott, a katolikus kör Szent István-teremében. Előadók: 1) *Giesswein* Sándor pápai praelatus, orsz. képviselő, ki „A Skandináv népek életéből”, 2) *Rosenberg* Augusztia, ki „A tudóvész elleni küzdelemről” fog előadást tartani. Mindkét előadást vetített képek kísérik. Helyárak: páholy 6 kor., zsöllye 2 kor., számozott ülőhely 1 kor., állóhely 50 fill. Jegyek előre válthatók Knazovitzky Béla nádorutcai üzletében. Az egyesület ezen értesítés széleskörű terjesztését kéri.

— **Nagy Sándor hagyatéka.** Nagy Sándor hagyatékának ügye közeledik a végleges elrendezés felé. A hagyaték jogi képviselői folyó hó

13-án hagyatékai tárgyalásra jöttek egybe a sár, bogárdi közjegyző előtt, ahol városunkat Kistelek Károly dr. t. főügyész képviselte. Hosszas tárgyalás után abban állapodtak meg, a megbízottak, hogy a birtok eladásának régi módját el-öjlik s árverésen foganatosítják esetleg részletekben a birtok eladását. Így kilátás van arra, hogy a birtok magasabb áron kel el s egyszerűsöd a birtok felszerelésének és földterület részekre osztása által a kisbirtokosok is részesülhetnek belőle. Abban egyeztek meg, hogy a legneszebb menő nyilvánosság mellett árverezésen fogják eladni a birtokot az ideit termés nélkül. Az árverés folyó év júniusában, vagy júliusában fog megtörténni.

— **Harangszentelés.** Ráckereszturon a mult vasárnap kedves ünnepet ültek a hívek. Erdélyi Miklós dr. budapesti lakos jóvoltából a harangokat újra öntötték s a harangok felavatása a közönség buzgóságától áthatott lelkesedés mellett történt. Tétry József nagytényi eszper-plébános igen szép beszédet mondott. Kócsi Mayer Gyula pedig az adományozó Erdélyi Miklós drnak valamint családjának kifejezte a község halálját, a mellyel őket jötekonyaságukkal lekötözték.

— **Jégyvár.** Az ideit enyhe tél már is erős aggodalmakat kelt a város közönségében, hogy mi lesz velünk a nyár folyamán, ha jégyünk nem lesz. Sokan úgy gondolták, hogy a már megpróbált rendszer szerint Admontból (Stejerország) hozhatnak jéget. Városunk vezetősége azonban a helyzetnek és a közönség iránt érzett előzetekenyiségének magaslatán állva, már megtette a lépéseket egy jégyvár felállítására iránt. Rauscher Béla a bizottsági testület lelkes és önfeláldozó tagja már puhatolózott egy nagy gép beszerzése iránt, a mely a város jégbeli igényeit kielégitené. A jégyvárat a Sürházban, a város tulajdonában állítanak fel, a mely helyiséget a polgármester a megjelent szakértőkkel alkalmasnak találta a nevezett célra. A jégyvár nemcsak közszükségletet elégít ki, hanem a város javára is jelentős jövedelem forrást jelent.

— **Előadások.** A Népakadémia vasárnapit előadását *Haszlinger* József főreáliskolai tanár tartotta, aki a magyar nemzet múltjából megragadó képeket festett a közönség elé, a belőlük leszüreid tanulságokkal. A értékes előadást nagylelkességgel fogadta a nagyszámban megjelent hallgatóság. Az előadást mulattató monológok és egy pompás színjáték eljátszása követte, melyben a Népakadémia legjobb erői működtek közre.

A Szabad Liceumban tekintettel a sajtó nagygyűlésre nem volt előadás.

A Népakadémia jövő vasárnapi előadását *Bendi* Nándor tanár fogja tartani.

— **Nyulkiutal.** A miniszter br. Springer adonyszabolcsi nagybirtokos bécsi lakosnak megengedte, hogy 200 db. nyulat élve szállítsón tenyészési célokra külföldre.

# Sövegjártó János

## vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete.

Nagy választék ág- és asztalneműekben, színes és fehér barchetók stb.

csob, szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.





**Figyelem!**

**Jelzálogkölcsön** 4%, 4½% és 5% amortizációra, **Konvertálás, Személyhitel** (bankpénz 1—2 kezessel, magánpénz kezes nélkül), **Örökségek vétele, Vállalatok** financirozása, **Részvénytársaságok** alapítása, **Fizetés-képtelen kereskedők kiegyeztetése**, valamint

**adás-vétel**

**ADLER és SINGER**

birtokok, házak, gyárak, üzletek, kávéházak, szállodák, vállalatok eladását vagy vételét közvetíti gyorsan és kulánsán.

Általános Forgalmi vállalat Betéti Társaság Budapest, József-kört 21.

**Hirdetések**

jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban Szent István-tér 1.

**MEGHÍVÓ:**

**A BODAJKI KERESZTÉNY FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET ÉVZÁRÓ KÖZGYÜLÉSÉT**

1910. év január hó 30-án délután fél 3 órakor tartja a bodajki Kath. Kör helyiségében, melyre a tagok meghivatnak.

**Tárgy:**

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése és az évről számadások beterjesztése.
2. Felmentések megadása.
3. 12 tagú választmányi hely betöltése.
4. Öttagú felügyelő bizottság választása.
5. Tiszta nyereség feletti határozat.
6. Indítványok ha a közgyűlés előtt 4 nappal az igazgatósághoz beadtak.

Bodajk, 1910. január hó 15. én.

Az igazgatóság.

**A Bodajki Keresztény Fogyasztási Szövetkezet**

Mérleg-számlája 1909. évről.

V a g y o n				T e h e r				
	K.	f.	K.	f.	K.	f.	K.	f.
Készpénz	117	78			192 drb. részvény á 10 kor.	1720		
Árukészlet beszerzési árban	7174	89			Fel nem vett osztalék	445	10	2365 10
Adósk	2679	93			Kölcsön számla	329	16	
Felszerelés	2408	44			Kamat számla	65	37	394 53
1 drb. központi részvény	100	—			Áru folyó számla			2389 24
Hítelszövetkezeti törzsbetétek	320	—			Felszerelés mint holt tőke			2408 44
					Tartalék alap mult évi összege	4280	83	
					Folyó évi 50%	481	45	4762 28
					Egyenleg mint nyereség	481	45	481 45
	12801	04						12801 04

**Nyereség-veszteség-számla.**

K i a d á s				B e v é t e l					
	K.	f.	K.	f.		K.	f.	K.	f.
Házbér			540	—	Nyers bevétel			3381	84
Személyzeti számla			1189	66					
Adók és illetékek			395	99					
Tűzbiztosítás			62	28					
Üzleti teher számla			324	01					
Tartalék alapra	481	45							
Egyenleg mint nyereség	481	45	962	90					
			3381	84					3381 84

Év elején volt a szövetkezetnek 162 tagja 220 részvénnel.  
 „ végén „ „ „ 136 „ 192 „

Bodajk, 1910. január hó 14-én.  
 Fehér Sándor, Hegyi Imre, Hegyi István, Id. Hegyi Mihály, Hermány Ferenc, Laszczik Loránt, elnök.  
 Medve János, Pap Móríc, Sábic György, Sábic Márton, Ivanics József, Krár István,  
 mint válsztmány.

Jelen számadásokat átvizsgáltuk, helyesnek és az üzleti könyvekkel igazoltnak bizonyítjuk.

Bodajk, 1910. január 15-én.

Andocsy Ferenc, Ivanics Bognár Antal, Füst József tohányi, Rózea György,  
 mint felügyelő bizottság.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.